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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Имао сам чу до од пат ка. Да не по ве ру -
јеш, ис при чао ми је мој ком ши ја Ду шан
Чо ва. Го лу бач ка твр ђа ва ми га из ле гла!
Био  је ве ли ка ду ша. А ко је је тај пер је но -
сио. Ко ја су ста да за њим мар ши ра ла. Ово -
ли ка. И ка кве је утве слао у обла ке.
Љу ља ла се авли ја, оба ле се тре сле. Уда рао
је ле прш уза вре лој оте ли. Во да је на Ду на -
ву ври ла, у ко ви тла це се пле ла. Ма шта има ту да се на кла па. Це -
ла је исто ри ја на ших не срећ них по дру ма ту мо гла да ста не. А
ко јим смо га зр ном из по ма ме до зи ва ли, вра ћа ли у до бру во љу.
И ка ква нам је па ко вао ја ја. Зва ли смо га Цр ве ни Кмет, јер тај је
ха рам ба ша кме то вао по на шим авли ја ма, со ка ци ма и ва ша ри -
ма. Са те ре том Атлан ти де у кри ли ма и злат ном кљу ну ше пу рио
се у инат це лом све ту.  На мом је ра ме ну но ћио одво јен од ша -
ре них ја та, гу са на и пло ва на из овог се ла и овог кра ја.

Ка да би па да ла ноћ он се гне здио на мо је ра ме, из ме ђу две ко -
сти. Ту би но ћио и ту би му би ло нај то пли је. По та ман. Та да бих,
у истом тре ну, ис под пер фид ног ка пу та ва ди ста ри мо нокл и
па жљи во га отва рао да не по ква рим сли ку о ње го вом жи во ту.
А Па так, тај пре пре де њак, умео је са жи во том. Уме сто сна ис пра -
вљао је не при ја тељ ске за кле тве о осве ти, на кон цу, на па њу. 

И не зна ју ћи, за ре зи ма оштрио стр шље не олов ке. Ју нак је -
дан! Оба рао је ју тар њег со ко ла над ду нав ским остр ви ма. Ра де -
ћи свој по сао, во дио је ра чу на о це лом све ту, над оче ви ном
па ле ћи бр зе по то ке. Ре као би чо век: вре ме. Не про ла зну сла му
опу сто ше них ли ва да и нов ча ни ка пре ме штао је са јед ног кра ја
на дру ги крај ове не чу ве не при че.

Ми слио је, скри вен и ту жан, на кр ста че на ше сло бо де, на оне
ко ји ни су ни кад до са ња ли свој пу сти сан о пре пли ва ва њу ве ли -
ке во де и све му што их иза но ћи че ка. Да се нај зад из ба ве ове не -
до ђи је. Али, ка ко то обич но у жи во ту би ва, све се дру га чи је
де ша ва ло, па је наш Па так, уз сво ју, пр тио на ју нач кој гр ба чи и
њи хо ву злу суд би ну.

О ње го вим не де ли ма уда ра ли су на ве ли ка зво на, о пра зни ци -
ма и дру гим да ни ма. А он по ста јао још ве ћа на паст, це лом се лу.

До ма ћи це би, без сти да и сра ма, дре ши ле ке це ље, ле га ле на
зе мљу, по ди за ле сук ње, раз ве зи ва ле ка тан це, бо же ми про сти,
ко шу ље и ка ни це за пла ка ње. Ки да ле уч кур, у сви лен гај тан
пле ле. Отва ра ле ко ко шар ни ке, нео сво ји ве твр ђа ве. Бе си ле су
на па сни ка, па да ле у ма га ре ћи ври сак. Ко ли ко су га са мо пу та у
сну не ми ло срд но кла ле. Пред зо ру би га бр зо вра ћа ле из смак -
ну ћа. Би ло им га је жао. 

Ка да би се го спо дин Он за љу љао из Гор ње Ма ле, ли сци су се
и ли си це скла ња ли у три су сед на се ла. Оп шти на би се уз не ми -
ри ла, пре пре де не мач ке у ноћ гра би ле, све за јед но са би ро ви ма.
Без па со ша и пар тиј ске књи жи це бе жа ле пре ко пу сте гра ни це. 

А ка кво је тај ср це имао. И ко ју је че жњу у ср цу но сио. Мо гле
су на пред не учи тељ ке, ху ље, ло по ви и до у шни ци, пр о ма ше ни
пи о ни ри, у њу да ста ну, од ње да до руч ку ју. И да оста не за бла -
го слов у Скуп шти ни. Све су, и још пу но то га, мо гле да за бе ле -
же оп штин ске вла сти и да скло не на си гур ном, за не дај бо же.

А ка ква је са мо кри ла имао! То је би ло ње го во све тло оруж је.
Штит не про бо јан! Ка да би их у Бе ло бре шки ра ши рио, хла до ви -
на би па да ла на Ве ли ко Гра ди ште. И ма ло да ље, у још три окру -
га. Са њим је жи вот био уз бу дљив, ни ка да ми ран. Био је пр о сто
леп ши. 

Али јед не го ди не, у ав гу сту, о Пре о бра же њу, ка да се ме ња ју
гр о жђе, би ље и тра ве, наш се Го луб јед но став но из гу био као
што је и до шао. У ма глу ве ли ке ре ке, ко ја је ве ко ви ма љу ља ла
љу де и тај не по крај без и ме них кр сто ва. И ни кад га ви ше ни смо
ни ви де ли, ни чу ли. То му ти ло ко је нам је буг ње ви ма ло ви ло
зве зде. Са мо кад би се ве се ле чам џи је из ве зле на во ду, ис под Ка -
ли нов ца, ве дре ћи жи ви ни у две ма др жа ва ма, тру бе би за тру би -
ле ве ли ку жа лост. А ала си, те до бре ста ре дру гар чи не, са мо би
та да за пе ва ле сво ју пе сму ни ком зна ну, са мо та да: Би ће ме са!
Би ће ме са!

Док ти ово при чам, је два је ша пу тао мој до бри ком ши ја Ду -
шан Чо ва, осе ћам ка ко ми се два злат на кри ла скла па ју око очи -
ју. И ви дим ка ко му са мо кљун ви ри из нео до љи ве ве дри не,
ко ју сви ми, јед на ко, са ле ве и де сне оба ле, во ли мо, пра ти мо, пе -
ва мо, пла че мо и бра ни мо. Од из ло га Го лу бач ке твр ђа ве, и Ве -
ли ког Гра ди шта, и Ра ма. Из ко јих се мој сан по ка зу је це лом
све ту, но се ћи у не до глед, до не ви ђе ног мо ра при чу о на шем се -
лу и ње го вом Пат ку. n

Славомир Гвозденовић

Патак из 
Белобрешке

ИНТЕРВЈУ: МРЂАН БАЈИЋ, ВАЈАР, ДОПИСНИ ЧЛАН САНУ

Разноврсност живота
скулптуре

Но ви на но ве стал не по став ке Га ле ри је Ма ти це срп -
ске је мо дул у пот пу но сти по све ћен срп ској скулп ту -
ри – Скулп то фи ли ја, ко ме је по све ће на це ла са ла на
ме ђу спра ту зда ња ГМС. Из у зет но ва жну уло гу у об ли -
ко ва њу тог мо дула имао је до пи сни члан СА НУ Мр ђан
Ба ји ћа, је дан од нај при зна ти јих срп ских ва ја ра, ко ји је
за јед но са ку сто си ма ГМС уче ство вао у ода би ру и у на -
чи ну пре зен та ци је ва јар ских де ла.  

– Било је веома лако направити ову изложбу.
Уз искуство на том пољу, постојало је и много ва-
жније: имао сам као партнера Галерију Матице
српске, институцију која веома озбиљно функ-
ционише у свим доменима, што је у нашим при-
ликама ретко, и изванредне сараднике у
кустосима Луки Кулићу и Станислави Миндић.
На крају смо педантно и прецизно сваком од ода-
браних радова дали његову позицију у простору,
очиште - како би то рекла Олга Јеврић. Уз дизајн
изложбе који јесте присутан, али , надам се, без
икакве претенциозности, односно он није у пр-
вом плану, што се често дешава. И добили смо
Скулптофилију, која показује склуптуру од ин-
тимне забелешке до доминантног бронзаног де-
ла какав је Меркур Ђорђа Јовановића. Дакле, ова
изложба покушава да из постојећег фундуса, са
неким малим допунама, покаже свеколику ра-
зноврсност живота и опсега скулптуре.

lШта је би ло по ла зи ште ове „по став ке у по став ци”?
– Циљ је био да ту колекцију која се оформлјавала,

понекад плански понекад игром случаја кроз дуги пе-
риод, на неки начин, покушамо да учинимо преглед-
ном у свим њеним аспектима. Стога у драматургији
изложбе имамо почетак са монитором посредством
којег можете да завирите у атеље Ђорђа Јовановића
као траг нових технолошких могућности. Онда има-
мо извадак из депоа у којем се заиста уљудно и квали-
тетно, по свим музејским правилима, радови чувају да
потрају као запис о добу о коме ће моћи да сведоче. О
староегипатској цивилизацији највише знамо управо
по сачуваним скулптурама јер оне су у то време биле и
театар, и новине, и трагови верованја о загробном жи-
воту... У следећем кораку стижемо до одељка о портре-
ту, будући да је портрет био доминантна тема
скулптуре, произашла из потребе да се лик човека са-
чува мимо његовог животног трајања; при томе су пор-
трети груписани да их морфолошки и стилски
поредите пратећи ток од академског реализма 19. века
до Ступице Ане Бешлић, који је асоцијативна форма...

l Због че га су по себ но по гла вље Скулп то фи ли је
упра во де ла же на-ва јар ки?

– Било је потребно да евидентирамо ту „нову“ жен-
ску професију, пошто је вајарство раније било доми-
нантно мушка професија ограничена митским
принципом снаге потребном за реализацију у каме-
ну и бронзи. Средином 20. века појављују се, кроз но-
ве еманципаторске процесе али и захвалјујући новим
технологијама, изузетно важне ауторке, као што су
Вида Јоцић, Олга Јанчић и Олга Јеврић, које праве ве-
лике опусе, доносећи нове садржај, нови третман
форме и другачији епител скулптуре. И такав утицај
се распростире на цело поље скулптуреи кроз употре-
бу нових материјала, новим тематикама, ауторској са-
морефлексији и менја разумеванје скулпторског
чина. О томе сведочи и изванредан акт Радмиле Грао-
вац, који маркира промену у третирању фигуре - још
једној од великих тема из деветнаестовековног насле-
ђа - које се током двадесетог века модернизмом јако
променила. Иначе, недостатак ове изложбе је што ни-
смо успели да од Куће легата добијемо један велики
комад Олге Јеврић, по мени доминантне уметница 20.
века у сваком смислу, којој је била намењена централ-
на позиција на изложби. Такође, нажалост, нисмо ус-
пели да позајмимо документацију о перформансу
Богданке Познановић

lЗа ни мљив је и да љи пут по став ке - од Ђор ђа Јо ва -
но ви ћа до Ра ше То до си је ви ћа? 

– После тог увода урањамо у део где су индивиду-
алне величине и изузетни радови, блистави комади

које ГМС има у колекцији: Матија Вуковић, Војин Ба-
кић, Ристо Стијовић која свака носи ауру малог ре-
мек дела које нам исијава ауторско сведочанство. У
центру је први наш академски вајар образован и на
великим иностраним академијама - Ђорђе Јовано-
вић, са веома дугом и успешном каријером, чије
скулптуре су релевантне на више нивоа, те превази-
лазе и полазиште у којем су настале и локални ам-
бијент. Уз неколико сјајних актова и фигура, за ову
прилику изливен је, по гипсном одливку, његов
Меркур. Будући да је ово дело иницијално намење-
но отвореном простору, да стоји на врху зграде, у
оквиру Скулптофилије оно је постављено тако да га
при уласку можете да видите и у „висини очију“, али
и из доњег ракурса, дакле онако како је то аутор и
предвидео. А као својеврстан пандан у историјском
развоју, али и у уметничкм значаја за ново доба, има-
мо актуелну аквизицију ГалеријеМатице српске - је-
дан од фундаменталних радова најзначајнијег
уметника нашег доба - Раше Тодосијевића. Тај рад је
за ову изложбу јако значајан јер показује да скулпту-
ра може да у своје поље апсорбује све што је троди-
мензионално: имате готов објекат, текстуални испис
и инсталациону ситуацију као приказ сада већ одав-
но апсорбованих језичких кодова у пољу скулптуре.

l Фи на ле Скулп то фи ли је на не ки на чин про бле -
ма ти зу је пи та ње скулп ту ре у про сто ру да нас?

– На излазу изложбе су три макете, од којих су две
директно реализоване , Мештровић и Аугустинчић,
као сведочанство о томе како су претходне епохе оста-
вљало трага о својим убеђењима и веровањима, да их
данас, ми савременици, читамо са прихватањем или
са неслагањем али свакако са поруком која је стигла и
до нас. У том смислу би Скулптофилија на неки начин
хтела да буде и педагошка и подстицајна: верујемо да
модерна скулптура и савремена уметност треба да до-
бију видљиво место у градском ткиву. Зато се постав-
ка у ГМС и завршава празним новосадским трговима,
где би уметничке интервенције биле итекако добро-
дошле, и то уметничке интервенције изговорене да-
нашњим скулпторско уметничким кодовима. Јер
погледајте: претходне епохе нису говориле латин-
ским или старословенским - већ су звале Солдатови-
ћа и Војина Бакића да у њихово име изговоре своју
мисао доносећи скулпторски језик који је аутентичан,
а истовремено специфично укорењен у тадашње вре-
ме. Тако би требало да и данашње време настани умет-
ношћу своје градске просторе за садашње становнике
да се споре, уживају или размишљају и преиспитују, а
за будуће генерације да добију поруку из њихове про-
шлости да смо ми данас у нешто веровали или се ко-
лебали. Јер ми ћемо тада бити њихова традиција.
Такво одсуство апдејтованих уметнички интервенци-
ја није никаква специјалност Новог Сада већ је распро-
страњена последица небриге овдашњих политичких
и економских елита, које су оријентисане само ка соп-
ственим брзим агендама и интересима, још увек без
капацитета да размишљају еманципаторски.

Ми ро слав Ста јић
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Учење
Учи ти се ка ко ва га ти ми сли;

ка ко ко ри сти ти те шке ми сли;
ка ко се осло ба ђа ти бес ко ри -
сних и ла ких ми сли. Учи ти се
раз ми шља њу, по ко ри ти се фи -
ло зо фи ји, оста ти из ван на мет -
ну тих ре ли ги о зних за кљу ча ка.
Би ти фи ло зоф по лич ној по тре би.
Да се сме јеш ми сли о ци ма, да се ми -
сли о ци не сме ју те би. Ство ри ми са -
о ни крик ко ји те во ди. Си о ран је
ство рио ми са о ни крик. 

Представа о животу
Сви има мо сво ју пред ста ву о жи -

во ту. Ско ро да ме се и не ти че ва ша
пред ста ва о жи во ту. Да ли се вас ти -
че мо ја пред ста ва о жи во ту? Два е сет
пр ви век, век оту ђе ња, „чо ве ко ве
змиј ске ло ги ке“  и пот пу ног „раз два -
ја ња“ на ших пред ста ва о жи во ту.

Светлост која још увек траје
Шта до ка зу је Све тлост ко ја (још

увек) по сто ји? Да ли је Све тлост до -
каз на шег (Не)по сто ја ња, или је по -

след њи до каз „Ни че о -
вог Бо га“? Ако је сте
Све тлост по след њи
до каз „Ни че о вог Бо -
га“, и је сте на ша реч
до каз, и је сте на ше Не -
по сто ја ње до каз, ако
је та ко: ма ко ли ко ме
уве ра ва ли да Све -
тлост не по сто ји, оста -
ћу на и ван све

ве ру ју ћи у ње но По сто ја ње! 

Књижевне заповести
Не пла ги рај.

Не пи ши ви ше не го што про чи таш.

Ако се не ба виш пи са њем, не ка твој
жи вот пи ше ро ман.

Сла ви књи жев ност и не ка то бу де је -
ди на тво ја сла ва.

Над ма ши свог Учи те ља, бу ди Учи -
тељ уче ни ку ко ји је ка дар да над ма -
ши те бе.

Не ка тво је књи ге не гу ју чи та лач ка
пам ће ња.

Ако си пи сац и књи жев ни кри ти чар,
не по ку ша вај да их ми риш у се би.
Ни ка да их не ћеш по ми ри ти.

Не мој са мо да се ди виш  успе шни ји -
ма од се бе, над ма ши их.

Књи жев ност ће ти од у зе ти мно го од
жи во та, али ви де ћеш.
На  кра ју, да ће твом жи во ту ви ше од
оно га што је узе ла.

На пи ши књи гу ко јом ћеш успе шно
за вр ши ти до де ље ну ми си ју.

О сликама које...
...Јер, из дво је не, са вр ше не и

не по крет не/ Сли ке мо гу да раз -
би ју са мо ћу... (Ви ли јем Ба тлер
Јејтс, Ме се че ве ме не). Иако је пе -
сник на не ке дру ге сли ке ми слио,
пи там вас. Да ли и сли ка пре да ка,
ко ја вас стро го по сма тра са зи да,
раз би ја ва шу са мо ћу? Не, мо ју са -
мо ћу не мо же да раз би је ни сли -
ка пре да ка а ко ја је сте из дво је на,
са вр ше на (јер, лик на њој оства -
рен је до кра ја), и је сте не по крет -
на сли ка у веч но сти. Све је
не по крет но у веч но сти. n

Тематски зборник са прошлогоди-
шњег научног скупа о анђелима у Но-
вом Саду представља прву
монографску публикацију са ангело-
лошким истраживањима српске и
светске књижевности у Србији. Уколи-
ко пре објављивања зборника ангело-
лошка проучавања код нас „нису била на завидном
нивоуˮ, сада је слика значајно промењена: двадесет и два
рада у зборнику, подељена у три тематске целине, сведо-
че о широком истраживачком замаху и интензивном
развоју домаће ангелологије. Уметност је од анђела црпе-
ла неке од најузбудљивијих књижевних, музичких и ли-
ковних визија, а данас, у спајању њихове потрошне и
популарне вредности, они фигурирају као део савреме-
ног анђеоског фолклора. Да је сама идеја о анђелима из-
разито подстицајна и узбудљива, а њихов семиотички
потенцијал ни најмање исцрпљен и потрошен, показују
разнолика интердисциплинарна истраживања у међуна-
родном зборнику Анђели у књижевности. 

Први део носи назив „Ангелологија хришћанског, ба-
рокног, епског”. Рад Наташе Половине о ан-
ђелима у делу Димитрија Кантакузина
отвара зборник и поставља тон осталим ту-
мачењима: универзалност анђела предста-
вља део општег људског искуства у
књижевности која остаје блиска савреме-
ном читаоцу, чак и када потиче из средњег
века. У научном смислу посебно је драгоцен
допринос у одређивању различитих типо-
логија: Миливој Бајшански даје типологи-
ју анђела/светитеља у епској народној
поезији, Јелена Марићевић Балаћ и Влади-
мир Папић нуде типологију трансжанров-
ског приказа анђела у српском бароку, док Исидора Ана
Стамболић даје преглед анђела у српским средњовеков-
ним апокрифима. Ђорђе Ђурђевић, наш први ангелолог,
пружа синтезу књижевне ангелологије у контексту тео-
поетских истраживања. Идентитет анђела, као двоструко
наслојеног знака, подједнако зависи и од теологије и од
поетике, а овај међуоднос испитује Николина Хавран у
химнографским портретима Светог Саве и Светог Петра
Коришког. У раду Милорада Дурутовића проницање у де-
ло Луча микрокозма показује како ангелолошка читања
подстичу и нова ишчитавања канона. Драгољуб Перић

осветљава епску формулу „Алʼ из цркве нешто прогова-
ра”, занимљиву и интригантну у контексту обзнане оно-
страног.

„Поетска ангелологија” назив је друге целине у којој се
актуелност и привлачност поезије Васка Попе и Бранка
Миљковића огледа и у преклапањима истраживачких
перспектива: Марко Радуловић се бави фигуром анђела
у послератном модернизму Васка Попе и Ивана В. Лали-
ћа, док Добривоје Станојевић анализира анђеле и приви-
ђења у Попиној поезији. Интертекстуалност поезије
Бранка Миљковића и Рилкеа тема је ангелолошког чита-
ња Слађане Миленковић, док Милица Миленковић ана-
лизира српске средњовековне фреске у песмама
Светислава Мандића и Бранка Миљковића. Новица Тадић
један је од најзанимљивијих песника за критичаре и на-
учнике млађе генерације, што показује и рад Жарка Ми-
ленковића о његовим необичним крилатим бићима.
Радови Милана Громовића о Слободану Ракитићу потвр-
ђују обновљено интересовање за овог песника, а вишего-
дишња посвећеност Растка Лончара у правцу
реактуелизације дела Сибета Миличића даје резултате и
у овом зборнику. Мање је познат Никанор Пара, којим се
у контексту десакрализације анђеоског бави Антоније Си-

мић. Методолошки и стилски веома разли-
чити, сви радови су вредносно уједначени и
усмерени на засенчене делове наше поет-
ске традиције.

Три рада у „Ангелологији прозе” открива-
ју Горана Петровића као једног од нових ан-
ђела српске књижевности. Да није реч о
некаквом помодном интересовању, више
меморијалног него научног карактера, до-
казују тумачења настала месецима пре ње-
гове смрти. Јелена Младеновић анализира
његове анђеле у приповеци и на филму, Би-
љана Турањанин Николопулос тумачи ње-

гову кино-новелу, а Драгана Смиљанић испитује
ангелолошки дискурс у роману Опсада црква Светог Спа-
са. У раду Кристине Рајић анђео постаје више од поетич-
ког знака, постављајући темеље за тумачење поетике
Борислава Радовића, док „Анђели Милете Продановића”,
у раду Дејана Ајдачића, опомињу и на данашње анђеоске
кич-профанације. Зборник Анђели у књижевности, са ис-
црпним списком ангелолошке литературе на крају, пред-
ставља важан заокрет у досадашњим проучавањима ове
тематике, који не допушта да се значај, узвишеност и чи-
стота анђеоске фигуре сведе на прост и унижени знак.n

пише: Сања перић

Милан Р. Симић

КРиТиКА неДеЉОМ

Нова књижевна ангелологија
„Анђели у књижевности: зборник радова”, уредник Милан Громовић 

(Филозофски факултет УнС, издаваштво „битије”, 2023 ) 

нОви чАСОпиСи

Летопис Матице српске
(Матица српска)

У октобарском броју најстаријег живог часописа у Ев-
ропи (год. 200, књ. 514, св. 4) у сталној рубрици „Поезија
и Проза” објављени су прилози Драгана Јовановића
Данилова, Милана Мицића, Милана Тодорова, Луне
Градиншћак и Вање Ковачевић, те превод прозе Мар-
гарите Симоњан. Рубрика „Есеји” доноси текстове Сте-

вана Јовићевића о Бранимиру
Шћепановићу, Тамаре Бабић о
Иви Андрићу и Исидоре Ане
Стамболић о српским средњо-
вековним апокрифима. Тема
рубрике „Сведочанства” је књи-
жевно дело Драгана Јовановића
Данилова кроз текстове Јане
Алексић, Владимира Б. Перића,
Бисерке Рајчић и Венка Андо-
новског. Стална рубрика „Кри-
тика” прати актуелну
књижевну продукцију, а у овом

броју текстове потписују: Александра Стевановић,
Ленка Настасић, Нина Стокић, Анђелко Анушић, Дуња
Керац и Јелена Марићевић Балаћ. У рубрици „Из
света”, Предраг Шапоња прати актуелна дешавања на
светској књижевној и културној сцени.

Домети
(Библиотека „Карло Бјелицки”, Сомбор)

Јубиларни број „Домета” посвећен је периодици
и књижевној критици, а на питања уредништва
часописа одговарали су појединци који се баве
критиком, есеистиком и уредничким и другим

радом у периодици и изда-
ваштву. Тако су Милета Аћи-
мовић Ивков,  Јана Алексић,
Марко Вврамовић, Владан
Бајчета, Стеван Брадић, Зоран
Ђерић, Милена Ђорђијевић.
Владимир Гвозден, Енес Хали-
ловић, Слађана Илић, Алек-
сандар Лаковић, Јелена
Марићевић Балаћ, Жарко Ми-
ленковић, Јелена Панић
Мараш, Михајло Пантић,
Марко Паовица, Срђан

Срдић, Бошко Томашевић и Јасмина Врбавац. У
овом броју објављена је и исцрпна библиогра-
фија “Домета” 2014-2024 коју је приредила Ма-
рина Брња, библиотекарка Градске библиотеке.

Нова мисао
(Културни центар Војводине „Милош Црњански”)

У најновијем, јесењем издању „Нове мисли” за септем-
бар-октобар читаоце очекују чак два темата: један
обимнији, посвећен „деветој уметности” тј. стрипу, и
један мини-темат који доноси текстове писаца из хис-
паноамеричке књижевности. Темат о стрипу је, по
речима приређивача Ђорђа Писарева, покушао да од-
говори на питање шта се све то дешавало у овој врсти
уметности у првим деценијама 21. века, залазећи како
у хронологију развоја љу-
бави према овој врсти
уметности, тако и сеци-
рајући актуелно стање, уз
напомену да „неколико
текстова аутора различи-
тог профила, другачије те-
матике и поетике, нити ће
дати коначан одговор,
нити на то претендују, али
у њиховом златном пре-
секу можда се крије бар наговештај истине”. Други
(мини) темат, посвећен увек изазовној, провокативној
и квалитетној хиспаноамеричкој књижевности, Ђорђе
Писарев описује као „дајџестирани круг писаца (и про-
зних страница) који су били шок ’годинама раније’,
када смо у једном величанственом трену доживели от-
кровење готово потпуно непознате књижевности (и
писаца), а који су за нас, читаоце, значили и колико у
своје време откриће нових зачина и нових контине-
ната, не баш Пут свиле, али сигурно Пут открића
новог читалачког задовољства.”

из пишчеве бележнице

О сликама које могу да разбију самоћу
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Ту жна вест о од ла ску пи сца
и овог, као и сва ког пу та ми -
сао во ди ка чу ве ној иде ји, од -
но сно на ди да не по сто ји
смрт већ са мо се о бе. 

Са гла сја у про зи Ми ло ша
Цр њан ског и Ра до сла ва Пет -
ко ви ћа ви ше стру ка су, али је
упра во при по ве да ње о не -
пре кид ним, а че сто скри ве ним, то ко ви ма
и тран сфор ма ци ја ма суд би на и зби ва ња
јед но од нај ва жни јих ме ђу њи ма. Ми сао о
пре о бра жа ји ма не ми нов но је по ве за на са
оном о кон ти ну и те ту, па у том кон тек сту
ва ља при ме ти ти да је кон ти ну и тет иде ја и
мо тив ско-те мат ских пре о ку па ци ја зна чај -
на од ли ка про зе Ра до сла ва Пет ко ви ћа, пи -
сца ко ји је, са свим не сум њи во, сво јим
књи жев ним опу сом – ро ма ни ма, при по -
вет ка ма и есе ји ма –  обо га тио и опле ме нио
(са вре ме ну) срп ску књи жев ност. 

Од пр ве об ја вље не књи ге – Пу та у Дви -
град из 1979. го ди не – Ра до слав Пет ко вић
је ме ђу пи сци ма пр вог та ла са пост мо дер -
ни зма био пре по знат као аутор ко ји се на
из ве стан на чин од дру гих раз ли ку је по
сво јој на кло но сти ка ду жој, од но сно ро ма -

неск ној фор ми. У по ме ну том
стре мље њу ка ро ма ну огле да се
на ме ра да се свет об у хва ти ре чи -
ма, да се и у вре ме ну на гла ше ног
плу ра ли те та и ре ла ти ви за ци је
тра га за сми слом и исти ном. Пи -
сац хо мер ског да ра је, све стан бе -
сми сла са ко јим се чо век у
кон тек сту ово зе маљ ског, исто риј -
ског по сто ја ња че сто су о ча ва, тра -

гао за мо гућ но шћу фик ци о нал ног
об ли ко ва ња ре да и по рет ка, што се мо же
по ве за ти са же љом да се осми сли ха ос ег -
зи стен ци је.

Ства ра ла штво Ра до сла ва Пет ко ви ћа от -
кри ва зам ке, али и ле по ту и нео п ход ност
има ги на ци је, ко ја све до чи о на сто ја њу да
се кроз текст и пи смо по сто ја ње пре вред -
ну је, док је тра гич ност тог пр ко сног на по -
ра по ве за на са иде јом да он не ми нов но
при зи ва упра во оно са чи ме се су о ча ва и
што же ли да пре вла да.

Уз оправ да ни и опре зни скеп ти ци зам у
по гле ду мо ћи фик ци је да по пра ви свет,
Пет ко вић је ипак на сто јао да од ре ди при -
ро ду од но са из ме ђу све та/исто ри је и књи -
жев ног ства ра ла штва, и јед ном при ли ком
за кљу чио да књи жев ност свет не мо же

учи ни ти бо љим на очи гле дан, кон кре тан
на чин, али да нам мо же по мо ћи да га бо -
ље раз у ме мо и лак ше под не се мо. 

Књи жев ност, од но сно умет ност уоп ште,
пре ма пи шче вом ми шље њу, је сте су ве ре -
ни и ауто ном ни про стор фан та стич ног
пре о бра жа ја у окви ру ко -
јег се мо же пре ва зи ћи и
из ме ни ти окрут ност
исто риј ског ме ха ни зма –
за раз ли ку од „ве ли ке
исто ри је“ ства ра ла штво
пру жа шан су да се све до чи и при по ве да о
по је ди нач ним тра гич ним суд би на ма, али
и да се оне, на из ве стан на чин, из ме не.

Не по ре ци ва ег зи стен ци јал на чи ње ни -
ца је сте осу ђе ност чо ве ка на нео че ки ва ну
пре вр тљи вост суб ди не и на зло, јер је оно
сву да око ње га, на жа лост и у ње му са мом,
о че му Пет ко ви ће ва про за све до чи. Али
чак и ако умет ност ре чи не мо же да чо ве -
ка од ње га за шти ти, ту је да бу де пу то каз, и
то онај нај пле мен ти ји јер, пре ма пи шче -
вим ре чи ма, чо ве ка упо зо ра ва да сам не
оде пре да ле ко на пу ту зла. 

Де ла Ра до сла ва Пет ко ви ћа све до че о
пле ме ни том на по ру да се тра га за на чи -
ном на ко ји би се пре ва зи шле све про -

тив реч но сти људ ског по сто ја ња, а да се
оне том при ли ком не при кри ју већ пред -
ста ве и об ја сне. Чак и ако нам че сто из -
гле да да су ово зе маљ ска ег зи стен ци ја и
истри ја су штин ски обе ле же не не ком
скри ве ном, а над ре ђе ном и су ро вом бе -

сми сле ном игром, тре ба
ис тра ја ти у не по ко ле би -
вом тра га њу за ко нач ним
сми слом. Це ло куп ни опус
Ра до сла ва Пет ко ви ћа све -
до чи упра во о та квом, ис -

трај ном на по ру, ко ји оп ста је чак и он да
ка да пре о вла да уве ре ње да се сми сао и
су штин ска ег зи стен ци јал на исти на не
мо гу спо зна ти.

За Ра до сла ва Пет ко ви ћа је књи жев но
ства ра ла штво пред ста вља ло увек но ву
шан су да се про го во ри „о сва ком ко не
жу ди за пет на ест ми ну та сла ве већ за
пет на ест сто ле ћа пам ће ња“. Пи шчев
опус је, са свим не сум њи во, ле по том
при по ве да ња, го то во не ве ро ват ном ко -
лич ним зна ња у ње га утка ним, осо бе но -
шћу ли ко ва и до га ђа ја, раз у ме ва њем за
све сла бо сти људ ске ду ше, суп тил ним
спо јем иро ни је и на де, без ика кве сум ње,
за слу жио жу ђе на „сто ле ћа пам ће ња“. n

Нина Живковић

да кле тај Ви те зо вић, по вер љи ви исто -
ри чар Дво ра, стао се по зи ва ти на Ма вра
Ор би на, Иштван фи ја, Бон фи ни ја до ка -
зу ју ћи му да ни ко од њих ни је знао за те
си но ве де спо та Ђур ђа Сме де рев ца, Ла за -
ра и Гр гу ра Бран ко ви ћа на ко је се он по -
зи ва као соп стве не прет ке,

а ни ко за њих ни је чуо, ка зао је Ви те зо вић, из про стог раз ло -
га што их ни ка да ни је ни би ло;

о Ви те зо ви ћу је он сам знао по не што, да се упи њао да до ка -
же ка ко је по то мак не ка кве углед не и древ не пле мић ке по ро -
ди це Ritter из Ал за са, а да му је за пра во пре дак не ки под о фи цир
ко ји је, сво је вре ме но, у би ци код Кли са, спа сао сво га ге не ра ла
те за то био на гра ђен офи цир ским чи ном и ни жим плем ством,
сва ко је у Бе чу знао ту при чу и под сме вао се Ви те зо ви ће вим на -
по ри ма да до ка же пле мић ку древ ност сво је по ро ди це, и са да се
на шао тај тип да до ка зу је ка ко он ни је по то мак илир ских де спо -
та и то слу же ћи се Ор би ни јем и не ким ма ђар ским хро ни ча ри -
ма ко је је он знао мно го бо ље,

то што код њих не ма по ме на о не ки ма од мо јих пре да ка, ami-
ce, ка зао му је, ни по што ни је до каз да њих ни је ни би ло, то ли ко
ства ри по сто ји на овом све ту о ко ји ма на ша па мет не зна ни шта,
па опет оне за то ни ма ло ма ње не по сто је, а ако код њих по ме на
уисти ну и не ма, што ме, при зна јем, чу ди од та ко вр сних и уче -
них љу ди, по сто је хро ни ке и ле то пи си у ко ји ма о све му то ме
по да та ка и по ве сти ви ше не го да има;

Ви те зо вић му је на то за тра жио да ви ди те не по зна те хро ни -
ке и ле то пи се, до ђи те код ме не, amice, те их чи тај те до ми ле во -
ље; ја сам ди пло ме ко је ми је сам наш цар, Ле о полд, из дао, дао
се кре та ру гро фа Лу дви га Ба ден ског, ка да су ме хап си ли у Кла -
до ву, па ми их до да на да на шњег не по вра ти ше, сам ве ли ки Бог
зна ко ли ко сам их пу та тра жио, од та да ни шта ни ко ме, сво је -
вољ но, не да јем у ру ке;

на то ме је и оста ло, а Па вао Ritter Ви те зо вић је, ка сни је, по -
стао ин ти мус па три јар ха Чар но је ви ћа ко ји је и сам, у по ла гла -
са, та мо где је мо гао и смео, про ту рао да је ње го во де спот ско
по ре кло у нај ма њу ру ку сум њи во, као да га лич но, сво је руч но,
ни је по твр дио гра ма том од ма ја 1688. го ди не, још док је сто ло -
вао у Пе ћи, пре не го што ће пред Тур ци ма по бе ћи под цар ску
за шти ту,

по сто ја ла је ту не ка ква тај на;
у се стри ће вом по гле ду пу ном не по ве ре ња и у не зна њу Бон -

фи ни ја и Ор би ни ја – што се па три јар ха ти че ње му ни је ве ро вао
и био је си гу ран у Чар но је ви ће ву спо со бост да са свим све сно
ла же у же љи да за се бе за др жи не са мо ду хов ну већ и све тов ну
власт над Ср би ма, ко ја, ина че, при па да де спо ту и на след ни ку
де спо та, али су и очи ча сних љу ди би ле че сто као ома ђи ја не,
пре кри ве не ко пре ном,

ту тај ну је, чи ни ло му се, по чео на зи ра ти – а и ње но раз ре -
ше ње – још оног да на ка да се, са не ких два де сет го ди на, у по зну

је сен 1665. спу штао од Је дре на за Ис тан бул, Кон стан ти но по лис
или Ца ри град – ко ли ко име на за је дан град,

у хлад ном али сун ча ном да ну бље сну ло је не што иза звав ши
бол у очи ма, за пре па шће ње, ма да је трен ка сни је знао да је пр -
ви пут у жи во ту угле дао мо ре,

оно се про би ло – кроз сен ку пла ни на низ ко је су се спу шта -
ли, као што ће се ка сни је про би ја ти, кроз сен ку тре нут ка ко ји
тра је, сви они гла со ви, при зо ри и ли ко ви про шло сти тра же ћи
од ње га да их за бе ле жи, опи ше, ис при ча али да ју ћи му знак ко -
јим пу тем тре ба за пу ти ти свој жи вот,

не она ко јед но став но ка ко ве ћи на љу ди жи ви, при хва та ју ћи
пр ву сли ку ства ри ко је их окру жу ју као њи хов пра ви лик, ни -
ма ло не сум ња ју ћи да се иза ње га кри ју број ни сло је ви друк чи -
јих бо ја и об ли ка до ко јих тре ба тек до спе ти, а ко ји за пра во је су
истин ски свет,

јер, оно што мно ги на зи ва ју истин ским све том са мо је при -
вид, тре нут на игра сен ки, као што се ве сло за ро ње ну у мор ску
во ду чи ни пре ло мље ним а опет моћ но по кре ће ча мац ру га ју -
ћи се об ма ни ока,

у ду бо ким и мрач ним сло је ви ма кри је се исти на о све ту и
исти на о сва ком од нас, а ве ли ка је хра брост по треб на да се за -
ро ни да би се она по тра жи ла, а ка да чо век из ро ни са том при -
чом из ду би на и ис при ча је они ма ко ји се др же ис кљу чи во
по вр ши не, за до вољ ни об ма ном ока ко ју но си пре ла ма ње сли -
ке у во ди, су сре ћу га и не ве ри ца и бес и мр жња, за то је у Хе бу
умро Ва лен штајн, и за то ће умре ти ов де и он

и ни ка да ви ше не ће ви де ти мо ре,
на рав но, не ће га ви де ти са мо на тај на чин на ко ји љу ди уоби -

ча је но схва та ју ства ри и свет, јер ви де ће га сва ки пут ка да то по -
же ли и за тво ри очи, као што мо же ви де ти и ли ца оних ко јих
ви ше не ма, мај ке, ње но уко че но ли це ве ли ких очи ју, за о де ну -
то ка лу ђе рич ком ри зом, ли це под ка ми лав ком бра та умр лог у
Апа фи је вом за тво ру, чак и ли ца са мог Апа фи ја и ца ра Ле о пол -
да, ма да му до ових ви ђе ња ни је по себ но ста ло,

об ра до ва ла га је, сво је вре ме но, вест о смр ти кне за Апа фи ја,
уби це ње го вог бра та, али му вест о смр ти ца ра Ле о пол да ни је
до не ла ни ка кво за до во ство,

по ми слио је, са мо, да ће он за раз ли ку од Ва лен штај на над -
жи ве ти ца ра ко ји га је за то чио, али да то и ни је пре ви ше ва жно,

ни је ва жно, јер смрт ће до ћи, пре или ка сни је, ни ка да мно го
ка сни је, ни ка да до вољ но ка сно, да уми ри све што мр да овим све -
том, ни ко га ни смо над жи ве ли, осим за за не мар љи во кра так
трен, то нам не да је ни ка квог раз ло га да се по бед нич ки осе ћа -
мо и ва жно је не што са свим дру го, ва жно је уме ће да у за пле те -
ној, гу стој шу ми чо век про на ђе скри ве ни знак ко ји га упу ћу је
пра вим пу тем – ко ји шу му пре тва ра у врт – на осно ву ко јег ће
спо зна ти исти ну све та, сво ју нај ду бљу исти ну, и не ће је ви ше
бр ка ти са при ви дом ко ји ве ћи на љу ди др жи за ствар ност и јед -
ном па за у век да ће му сву му дрост и сна гу нео п ход ну

да сво јој суд би ни ка же
не.        

Радослав Петковић

Summa

Као соко, усправне и подигнуте главе, 
Поносно ступаш и ти, заборавивши
Да ти је покисло перје, и да више
На очерупану кокош, 

него на себе, личиш.

Али баш то што се не спушташ
ни за педаљ

Изазива у другима чудно осјећање
Које их нагони да те поштују,                        
А можда, и потајно се диве, 
И да те виде као да си
под пуним перјаним арсеналом, 
Раширених крила, 

на висинама соколовим.

И кликћеш да одјекују брда и долине! 

Као соко
НАГРАДА „НЕБОЈША ДЕВЕТАК”

Емсура Хамзић

ЗАШТОЧИТАТИ РАДОСЛАВАПЕТКОВИЋА

Да ли је све тек зиданица на песку?

Писац је то
хомерског дара...

Конкурс за награду 
„Др Шпиро Матијевић”
l Расписан је конкурс за књижевну награду „Др
Шпиро Матијевић”, основану у знак сећања на
трагично страдалог књижевника и универзитет-
ског професора. Пријаве ће се примати до 31. де-
цембра 2024, а за награду могу да конкуришу
писци, који стварају на српском језику, с првим
издањима књижевних дела најразличитијих
жанрова, објављеним током 2024. Награда, коју
додељује Фондација „Др Шпиро Матијевић”, са-
стоји се од повеље, новчане награде од 15.000 евра
и реиздања изабраног дела. Подсетимо, доса-
дашњи лауреати овог вредног књижевног при-
знања су Матија Бећковић, Ђорђо Сладоје,
Милован Данојлић, Веселин Марковић, Јован
Делић, Гојко Ђого и Владимир Пиштало. 



НАДРЕАЛИЗАМ: ПОШТЕНО, ОЗБИЉНО И СЛОБОДНО

Филм „Изо ла ци ја” го во ри о то ме шта се де ша -
ва ка да се сту пи на ко ло сек ла жи, а те шка ма ши -
не ри ја за хук та ле ком по зи ци је не за у ста вљи во
ју ри ка про ва ли ји. Ко је склон по ре ђе њу и ана ли -
зи, ла ко ће у це лој, са свим ве ро ват ној при чи пре -
по зна ти кри тич ки аро ма ти зо ва ну ме та фо ру
ак ту ел ног дру штва спек та кла у слу жби то та ли -
тар не екра но кра ти је. Но, кри тич ки ан га жман сва -
ка ко ни је глав на ин тен ци ја овог оства ре ња
со лид них до ме та, већ је пре до бар али би, чак и
чврст оквир за убе дљив срп ски пси хо ло шки три -
лер са еле мен ти ма хо ро ра. 

Од овог ме ста, ко же ли да по гле да филм, тре ба
да од у ста не од да љег чи та ња тек ста јер ће се не ми -
нов но су о чи ти са де та љи ма при че, чи ме би мо гао
да на ру ши чар соп стве не пре ми јер не пер цеп ци је
„Изо ла ци је”. 

Да кле, све по чи ње пси хи ја триј ским ве шта че -
њем мла дог за тво ре ни ка Јо ва на (Ми лош Би ко -
вић), кроз ко је са зна је мо шта му се прет ход но
до го ди ло. А по че ло је та ко што је као би о лог до -
био по сао из соп стве них сно ва. У ду бо кој шу ми
за да так му је да у мо дер ној осма трач ни ци пу тем
ви део-над зо ра пра ти и сни ма шта се де ша ва у
при ро ди у кру гу од осам ки ло ме та ра. Сва ко днев -
но тре ба и да за ме ни ба те ри је на број ним ка ме -
ра ма по ста вље ним на ста бла ис пр ва ча роб не
шу ме. Већ за 24 са та шу ма по ста је чуд на, а он да и
је зи ва. Не по се би, већ по оно ме што се у њој зби -
ва. А не во ље и у при ро ди, у нај ве ћем бро ју слу -
ча је ва, по ти чу од са мог чо ве ка, па та ко и Јо ван на
екра ни ма, а и ужи во, за па жа кре та ње чуд не ма -
ски ра не при ли ке. Су сре ће ло кал ца (Ми ки Кр сто -
вић), ко ји под гре ва ње го ва уз не ми ру ју ћа
за па жа ња о уље зу, а кад се вра ћа у осма трач ни -
цу, за кљу ча на вра та за ти че отво ре на. Ноћ је вре -
ме за је зи ве зву ке и Јо ва но ве ко шма ре, што на
ја ви, што у сну. Уз гред, и по сло дав ци се не по на -
ша ју баш са свим нор мал но – са Јо ва ном ко му ни -
ци ра ју са мо пре ко са те лит ског те ле фо на, ко ји
не кад и не ра ди, док чо век ко ји га је до ве зао ни је
баш рас по ло жен да се у шу ми за др жа ва ви ше не -
го што мо ра, па од ју ри без об ја шње ња. Кад поч -
не да на и ла зи и на ле ше ве ко ји не ста ју, Јо ван је
до ве ден до из бе зу мље ња... И та да са зна је да је у
ин верз ном „Тру ма но вом шоу” – хо рор ри ја ли ти -
ју „Изо ла ци ја”, ко ји оду ше вље ном гле да ли шту
по ка зу је „где су гра ни це људ ског стра ха”. А оне,

ка да се стал но по ме ра ју,
бу де ин стинкт са мо о др -
жа ња, за ко ји ни је бит но
је су ли за му ће не, да ли је
не што ствар но или фин -
ги ра но. Та ко жр тва те ле -
ви зиј ске ствар но сти,
са да зве зда ри ја ли ти ја
ко ја оста је за у век оне -
спо со бље на да па кле но осми шље ну игру раз лу -
чи од ствар но сти, по ста је и уби ца. Да ипак
по мог не, а за пра во ствар учи ни још је зи ви јом, ту
је ме диј ски мо гул на лик јед ном ов да шњем, ко ји
Јо ва ну ну ди да би ра из ме ђу про па сти од у ста ја ња
или „спа се ња” у на став ку уче ство ва ња у „Изо ла -
ци ји”. Ка ко отво ре ни крај су ге ри ше, тој игри не -
ма кра ја, ни по це ну но вих ствар них жр та ва, а

за рад до брог гле да лач ког реј тин га и пра те ће
енорм не за ра де.

Ка ко у сце на ри стич ком пред ло шку, та ко и у
ње го вој ре а ли за ци ји, ауто ри су се свој ски по тру -
ди ли да ис пу не све зах те ве жан ра, али кли ше и ма
до да ју ћи не што од ори ги нал но сти, до след но и
пре ци зно раз ви ја ју ћи и мо тив га слајт нин га – пси -
хич ког зло ста вља ња у чи јим је те ме љи ма на ме ра
да се не чи јим жи во том и емо ци ја ма упра вља за -
рад са мо сво јих ци ље ва.

У го то во две тре ћи не фил ма, дра ма тур шким
еко но ми са њем оства ре на је ра сту ћа тен зи ја, док
је ан ти кли макс дат у не ко ли ко фа за, а на сту па
раз от кри ва њем ри ја ли ти шо уа и ње го ве по за ди -
не. То је у од но су на прет ход ни шум ски сег мент
фил ма мо жда и ма ње убе дљив део „Изо ла ци је”.
Ужас спе ци фич ног те ле ви зиј ског бек гра ун да дат
је до не кле пре те ра но из ве шта че но, те а трал но и
ки ча сто, што је сте бли ско ре ал но сти, али ума њу -
је по ен ту и мрач ну сли ку опа сног ма стер мајн да
ри ја ли ти ужа са.

Ми лош Би ко вић је оства рио су ге стив ну уло гу
на шав ши пра ву ме ру за ту ма че ње ли ка ко ји је из -
ло жен сво је вр сној тор ту ри, али и спре ман да де -
лу је, док игра остат ка глу мач ке еки пе углав ном
ко рект но ис пу ња ва до бро им по ста вље не за дат -
ке. „Изо ла ци ја” је вред на гле да ња и за то што је

у свим сег мен ти ма до бро спа ко ван филм, чи ја
је при ча ускла ђе на са рас по ло жи вим про дук ци о -
ним усло ви ма, што се у до ма ћој ки не ма то гра фи -
ји по не кад пре не бре га ва. n

Пише: Владимир ЦрњанскиПише: Јасна Кујунџић Јованов
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П Р О З О Р  У  С В Е Т

„У мору често крајње формулаичних књига фантастике које изла-
зе сваке године, „Смртоносно образовање“ Наоми Новик истиче се као
вредан покушај ауторке да пробије из окошталих калупа понекад умор-
ног жанра. „Смртоносно образовање“ је крајње откачено читање при-
че о магијској школи – у свету Новикове, ученици талентовани за чини
долазе у Соломонаријум, зграду-лавиринт изграђену усред ништави-
ла, где покушавају да преживе до матуре. Пошто млади магови у пубер-
тету привлаче својим моћима најгора чудовишта, једино решење је да
се сви у најрањивијим годинама окупе у школи где ће им заједничке
шансе за преживљавање бити веће. Те шансе и даље нису нарочито ви-
соке – главна јунакиња Ела пре спавања мора добро да провери све
мрачне кутке у соби (свој орман је прерадила у полице, пошто је опа-
сно имати намештај који има затворен простор и дно), обавезно мора
да закључа врата да јој не би упало неко од чудовишта која ноћом лу-
тају ходницима, или неки ђак, можда будући мрачни маг, који се наме-
рио на њену собу, и који би је могао изгурати кроз прозор у ништавило.
У школи нема учитеља (постоје само бесконачне књиге), нити икога

другог сем ученика – зато је прављење доброг савезништва са тален-
тованим или утицајним ђацима питање живота или смрти.

Наоми Новик са својим сплетом некада сувише детаљно, некада на-
мерно нејасно изнетих правила магије и преживљавања повремено
подсећа на Лукјањенка са његовим усамљеним чаробницима који вла-
дају компликованим гестовима, увек на корак од смрти. С друге стране,
њена јунакиња изопштеница, са посебним даром за убијање који не
жели да користи, евоцира чувеног Ендера Орсона Скота Карда, и ње-
гове авантуре док покушава да заснује стратегије преживљавања у бру-
талној школим, склапајући успут неочекивана пријатељства. У сваком
случају, Новикова поставља маштовит концепт као замајац свог рома-
на – њега не чини само Соломонаријум, већ и занимљива карактери-
зације заинаћене протагонисткиње која активно покушава да не
постане мрачна чаробница као што јој судбина налаже – и мада је ште-
та што се није дуже задржавала на атмосфери школе (роман је писан
из крајње прагматичке наративне позиције бесне главне јунакиње), и
даље поентира са већином својих крајње забавних идеја.

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
А шта је са мном, питате се, коју је

већ спасао, и то не једном, већ два-
пут? Баш зато морам да га се решим.
Он је разнео лабораторију за алхеми-
ју прошле године када се борио са
оном химером. Морала сам да се ис-
копавам из шута док је он трчао
укруг имлатиоњен реп који је сипао
ватру. А и ждерач душа није био у
мојој соби ни пет секунди када је он
нахрупио на врата: сигурно га је био
гонио у стопу, вероватно га је јурио
низ ходник. Створ је само улетео у
моју собу тражећи спас.

Али коме ја то да објасним?

Смртоносно 
образовање

Наоми Новик
Чаробна књига, 2024.

Проветравање
ФИЛМ НЕДЕЉОМ

Пуна шума лажи
У освр ту на да да и стич ке ак тив но сти, у тек -

сту Вод ник да да и стич ке че те об ја вље ном по -
чет ком 1931, Дра ган Алек сић је за па зио ка ко
су (још пре де сет го ди на) “У сак си ја ма бе о град -
ских „ша у фен сте ра“ ни ца ле су се мен ке Мар ка
Ри сти ћа, Ду де Ти мот си је ви ћа, Алек сан дра Ву -
ча, Ми ла на Де дин ца и Са ше Де ро ка. Кроз то -
плич ку ко кон ску за ве су иш ча у рио се Ра де
Дра и нац из па стир ског Ра дој ка Јо ва но ви ћа;
по штан ско де те Ду шан Јер ко вић чу пао је по -
ма ло да да-бра ду. Уско ро је бра да мо ра ла са
свих стра на да се чуп ка да би сва ком па ла по
ко ја дла ка.“ Алек сић се и у на став ку овог псе у -
до а у то би о граф ског тек ста ба вио по че ци ма
над ре а ли зма у Ср би ји, чи је су ми ра ње ових да -
на мо же мо да ви ди мо на из ло жби под на зи -
вом „Ак ти ви тет: 100 го ди на над ре а ли зма“ у
Му зе ју са вре ме не умет но сти у Бе о гра ду. 

Из ло жба је део свет ског обе ле жа ва ња сто -
го ди шњи це сту па ња над ре а ли зма на свет ску
аван гард ну сце ну, од но сно об ја вљи ва ња пр -
вог Ма ни фе ста над ре а ли зма Ан дре Бре то на,
као и пр вих пу бли ка -
ци ја и ак тив но сти бе о -
град ског над ре а -
ли стич ког кру га у је сен
1924. го ди не, а пред -
ства вља ре зул тат дво -
го ди шњег ис тра жи -
ва ња и кон тек сту а ли -
за ци је ти ма ко ји чи ни
аутор ка кон цеп та, ку -
сто ски ња Са ња Ба хун
(про фе сор ка и де кан -
ка Фа кул те та умет но -
сти и ху ма ни стич ких
на у ка Уни вер зи те та у
Есек су), као и ку сто ски ња Алек сан дре Мир чић,
Уне По по вић и Жа кли не Рат ко вић (МСУБ). 

У окви ру про јек та обе ле жа ва ња сто го ди -
шњи це над ре алз ма, пла ни ра се и пред ста вља -
ње ра до ва Ми ле не Па вло вић Ба ри ли као
нај ком плек сни је на ше умет ни це чи је се де ло
ве зу је за над ре а ли зам (МСУБ – 9. но вем бар),
те из ло жба над ре а ли стич ке фо то гра фи је у
Му зе ју при ме ње не умет но сти у Бе о гра ду. У
окви ру са ме по став ке, при ка за на је и до са да -
шња хро но ло ги ја пред ста вља ња ви до ва над -
ре а ли стич ке аван гард не прак се, а са му
по тре бу да се над ре а ли зам по но во при ка же,
осна жио је и ци тат из ја ве Ко че По по ви ћа:
„Сва ко про ве тра ва ње од ре ђе них те ма из про -
шло сти, ако се оба вља по ште но, озбиљ но и
сло бод но, до бро је до шло.“ С јед не стра не, из -
ло жба је „по ште но, озбиљ но и сло бод но“ об -
у хва ти ла раз ли чи те ви до ве над ре а ли стич ког
ма ни фе сто ва ња, омо гу ћа ва ју ћи пре све га ви -
дљи вост за до ма ћу, а по том и за свет ску пу -
бли ку, све по ла зе ћи од нај те жег и кључ ног
пи та ња: ка ко из ла га ти над ре а ли зам. Из два ја -
ју ћи обла сти у ко ји ма је над ре а ли стич ка прак -
са код нас до шла до из ра жа ја, по став ка

за по чи ње при ло зи ма
штам па них из да ња,
као што су ре ви је
„Све до чан ства“ и „Пу -
те ви“ или се ри јал
„Над ре а ли зам да нас и
ов де“, те из да ње „Не -
мо гу ће“. Та кав по че -
так по став ке на го ве шта ва до са да шње
пре о вла ђу ју ће схва та ње над ре а ли зма као
пре вас ход но ли те рар ног по кре та, али исто -
вре ме но уво ди и кључ на име на ко ји ма се у да -
љем то ку из ло жба ба ви: Мар ка Ри сти ћа,
Алек сан дра Ву ча, Ђор ђа Ко сти ћа, Ва не та Бо ра,
Ми ла на Де дин ца, Оска ра Да ви ча, Ду ша на Ма -
ти ћа, Ђор ђа Јо ва но ви ћа, Ра де та Дра ин ца, Ко -
чу По по ви ћа и још не ко ли ци ну дру гих, ко ји су
до 1932. го ди не, ка да се га си над ре а ли стич ки
по крет код нас, би ли пред вод ни ци, ту ма чи и
про та го ни сти зби ва ња. 

Ве ћи на њих је и на кон те го ди не на ста ви ла
с раз лич тим ли ков ним де ло ва њем, али сам

нај ак тив ни ји пе ри од об -
у хва тио је раз ли чи те об -
ли ке над ствар но сти, као
што су сан, игра, по крет -
не сли ке, де ко ло ни за ци -
ја, ре во лу ци ја, мо тив
зи да, а у са му из ло жбу
укљу чен је и сег мент
деч јег ства ра ла штва и
ства ра ла штва за де цу, те
при каз ме ђу на род не
раз ме не ли те рар ног и
ву зу ел ног ма те ри ја ла
ме ђу ауто ри ма. Оби ман

ви зу ел ни ма те ри јал ко ји
до са да ни је био из ла ган, од но си се на ли ков -
не ра до ве Сте ва на Жи ва ди но ви ћа (Ва не та Бо -
ра), Ђор ђа Ко сти ћа,  Ду ша на Ма ти ћа, Оска ра
Да ви ча, Ра до ји це Ное Жи ва но ви ћа и дру гих,
углав ном ра до ве на па пи ру из во ђе не у ра зно -
вр сним ме ди ји ма те у ви ду ко ла жа и раз ли чи -
тим над ре а ли стич ким по ступ ци ма, али и
објек те, ин ста ла ци је, груп на оства ре ња или
мул ти ме ди јал не ра до ве. Упр кос аван гард ном
про фи лу те ме, ли ков ни ра до ви су при ка за ни
углав ном на кла си чан на чин, ура мље ни и
опре мље ни ле ген да ма, што би се мо гло схва -
ти ти као сво је вр стан вид кон тек сту а ли за ци је
аван га рд не умет но сти у му зеј ски ми ље. С дру -
ге стра не, по став ка је об у хва ти ла и про ду же но
де ло ва ње над ре а ли зма код нас и у све ту, што
по ка зу ју ра до ви Ду ша на Ота ше ви ћа, Вла да на
Ра до ва но ви ћа, Јо ва на Бје ли ћа, Ми љен ка Стан -
чи ћа, Ста не та Кре га ра, као и свет ски по зна тих
ауто ра по пут Пи ка са, Мак са Ерн ста или Ху а на
Ми роа. На тај на чин, спо је но је „њи хо во“ и „на -
ше“ вре ме као до каз о ла тент ном ег зи сти ра њу
и ви тал но сти ви зу ел них пре ми са над ре а ли зма
и кон ти ну и те ту ко ји под ле же про ме на ма, али
се не пре ки да. n

„Изо ла ци ја”; ре жи ја: Маркo Бац ко вић; 
сце на рио Мар ко Бац ко вић и Мар ко Јо цић; 
уло ге: Ми лош Би ко вић, Ми ле на Пре дић, Ми о драг 
Ми ки Кр сто вић, Мла ден Ан дре је вић, Ма теа Ми ло са -
вље вић, Мар ко Пан те лић, Ан ђе ла Јо ва но вић, Ми лу тин
Дап че вић и дру ги; фотографијa: Ђор ђе Сто јиљ ко вић;
монтажa: На та ша Пан тић; сценографиja: Са ња Бу лат и
Kатарина Плав ша; ком по зи тор: Ни ко ла Је ре мић

Ване Бор: Манифесто


	DN_VOJ_1103_11
	DN_VOJ_1103_12
	DN_VOJ_1103_13
	DN_VOJ_1103_14

